Lekcja 65. Napiecie indukcji wzajemne]

Dwie cewki utozone wzgledem siebie w
taki sposob, ze pole magnetyczne jednej z
nich przenika chocby czesciowo cewke
drugy, nazywamy cewkami sprzezonymi
magnetycznie.




* Jezeli w jednej z nich zmienia sie wartosc
pradu, to w drugiej indukuje sie sita
elektromotoryczna i na odwrot.

e Oznaczajgc cewki sprzezone przez 1i 2, prady

w nich przez i, i, a sity elektromotoryczne
przez e,,, e,
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Rys. 13.11
Dwie cewki sprzgzZone magnetycznie: a) prad plynie w cewce /; b) prad plynie w cewce

Jezeli prad plynie tylko w cewce /, to napiecie

821 —_— ‘i_ztl (l3.l 8)
a gdy prad plynie tylko w cewce 2, to napigcie
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el T’; (13.19)

przy czym M nazywamy indukcyjnosécia wzajemnas.



Jednostka indukcyjnoSci wzajemnej jest henr (I H)
Indukcyjno$é wzajemna dwéch cewek jest réwna jed-
nemu henrowi, jezeli przy liniowej zmianie pradu
o jeden amper na sekund¢ w jednej cewce napigcie
indukowane w drugiej cewce jest rowne jednemu
woltowi.

Migdzy indukcyjnosciami wiasnymi cewek a indukcyjnoscig
- wzajemng zachodzi zwigzek
M? < L,L, albo M< VL,
Zwykle piszemy
M=kVLL, (13.20)

przy czym k < 1 nazywamy wspoélczynnikiem sprz¢zenia magnetycznego.

Mowimy, Ze sprzgzenie jest:
luzne, gdy & < 0,3,
sciste, gdy & jest bliskie jednosci.



* Jezeli w jednym obwodzie natezenie pradu
ulegnie zmianie to zgodnie z prawem Faradaya
w drugim obwodzie powstanie SEM indukgiji.
Zjawisko to nosi nazwe indukcji wzajemnej.



Zadanie

Obliczy¢ warto$¢ napiecia indukowanego w uzwojeniu wtérnym cewki zaplonowej, jezeli
prad w uzwojeniu pierwotnym zanika liniowo od wartoéci 2,5 A do zera w czasie 0,1 ms, a in-
dukcyjno$¢ wzajemna M = 0,56 H.

Rozwigzanie

Napigcie obliczamy ze wzoru (13.18) podstawiajgc
Ay =25—-0=25.A
At = 0,1 ms = 0,000] s

Ai, 2,5
» o= e 0,56
€ At 0,000
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